



冯建清对儿子的比赛充满期待。

「牛镇」里冲出一支挺牛的篮球队

本报记者 高晓刚 文/图



兴隆镇篮球队在宁夏“村BA”选拔赛上获得第二名。

了，妻子坐在副驾驶座，像回娘家一样高兴。

从姚杜村去西吉县城要经过兴隆镇肉牛交易市场。作为西吉县养牛第一镇，这里有西北最大的肉牛交易市场，肉牛交易量影响着西北乃至全国市场。目前，全镇肉牛饲养8.4万头、存栏6.1万头、出栏2.3万头，占全县15个乡镇饲养总量的近四分之一。

冯建清透过车窗往路对面的肉牛交易市场看了一眼。“咋没几个人啊，怕都跑去看篮球赛了。”往常这个时候，肉牛交易市场牛挨牛、人挤人，没想到因为一场“村BA”比赛，牛市“歇业”了。

提起兴隆镇，当地人常说，养牛的人多，打篮球的人也多，大人娃娃都喜欢篮球，都会打篮球。浓厚的篮球氛围和良好的群众基础，让兴隆镇的篮球水平水涨船高。

上月底，全国和美乡村篮球大赛(村BA)宁夏赛区选拔赛就在兴隆镇举行，最终，东道主兴隆镇队以微弱比分负于曾在宁夏农民篮球争霸赛上蝉联四届冠军的原州区三营镇队，两支球队携手代表宁夏参加西北赛区的比赛。

兴隆镇篮球队十余位队员中，除了姚杜村的冯贵生，还有单北村的单佳浩、单龙、单杰铭，王河村的古文龙，团庄村的黄志强，西治村的冶志涛和兴隆镇的海旭、冶嘉伟等，他们有的养牛，有的做粉条，有的搞马铃薯批发，还有一些专心搞青少年篮球培训，让篮球星火越燃越旺。

29岁的古文龙是球队中年龄最大的球员，小时候因为家境困难买不起篮球和球鞋，只能经常借村部的篮球练习。大学专科毕业后，他通过公费留学到国外大学学习，并加入学校篮球队，成为明星后卫，许多外国同学都成了他的粉丝。

这次全国和美乡村篮球大赛(村BA)西北赛区比赛落户西吉县，让兴隆镇篮球队备受鼓舞。“队员们铆足了劲，要在赛场上和各兄弟省区的篮球队一较高下。我们最大的心愿就是，到贵州打总决赛！”兴隆镇篮球队教练单云飞说。而在8月27日晚开幕仪式后的揭幕战中，兴隆镇队以65比33战胜青海循化乡队，首战告捷。



宁夏观察



励志体育俱乐部外景。

自费几百万建篮球馆 中河村马光辉的热爱“篮”不住

本报记者 高晓刚 文/图

8月26日上午，固原市原州区中河乡中河村车水马龙，村道两侧的住户全体出动，把房前屋后打扫得干干净净。“村里的男女老少都高兴得睡不着觉，就跟过节迎亲戚一样。”村民吕兰说。

中河村村民之所以热情高涨，只为一件事——全国和美乡村篮球大赛(村BA)西北赛区选拔赛的6场小组赛要在他们村里比。

为什么要放在中河村，因为这里有一处不同寻常的篮球场馆。

距离比赛不到24小时，赛事筹备人员、直播团队、安保人员进进出出，一些村民自发来帮忙，有栽路灯杆的、清洗水泥路面的、给停车场划车位的……村民马彦虎、杨秀花、白米爱一边干活，一边聊着与篮球赛有关的话题。

中河村的篮球氛围浓厚，但此前一直没有一处像样的场地。2020年，中河村致富带头人马光辉承包了村里的一大块闲置土地，个人出资近500万元建起一座高标准篮球场馆，对村民免费开放。

篮球场馆包括室内篮球馆、室外篮球场和附属设施三部分，室内馆有1700平方米标准篮球场，四面设有12层看台，并设有乒乓球、羽毛球、台球等附属场地和棋牌娱乐室、儿童活动乐园、休闲茶社等配套设施，室外场地有800平方米塑胶篮球场一块，还配有学员食堂、宿舍等约500平方米的附属设施。

自掏腰包建篮球场馆是马光辉一家三代人的一致决定。得益于当地深厚的篮球基础，马光辉的父亲马志力就是球迷，年轻时一有空就和村里的篮球爱好者在土场子上争个高低。“打篮球是好事情，强身健体，不仅聚人气，更聚心气。”马志力说。



全国“村BA”西北赛区开赛前，中河村抓紧时间硬化部分路面。



工人在球场周围的空地上调试安装太阳能路灯。

同一个篮球
同样的初心

■高晓刚

“牛镇”篮球队的古文龙在国外上完大学，原本可以留在大都市谋一份体面的工作，可他毅然选择返乡，一边搞粉条作坊，一边坚持打篮球；“富二代”马小龙本可以继承家业，搏击商海，但他偏偏选择办篮球训练营，帮助更多孩子追逐篮球梦想。在西海固，这样的例子不胜枚举，许多年轻人放弃留在大城市的机会，回到曾经被贴上“不适宜人类生存”标签的地方，原因只有一个，这里有篮球。

从尘土飞扬的土场子到设施完备的室内篮球馆，从打毛蛋到拥有姚明签名的篮球，从全村人看球到包车跨省去观赛……在西海固，秃山变成绿岭，窑洞变成小二楼，农民对篮球的热爱没有减弱，反而倍增。

村村有球队、人人是球迷、月月有比赛，这是西海固篮球的真实写照。他们对篮球的热爱，刻在骨子里，也孕育了杨文学、马俊等一批在全国叫得响的篮球人才，成为无数篮球少年的榜样，点燃了他们的梦想。

这次全国“村BA”西北大区赛落户固原，让这片篮球沃土再次沸腾。

无论是奥运会、世界杯、CBA，或是西海固山沟里的“村BA”，每一场篮球赛都是球员的梦想舞台，都是球迷的激情狂欢，因为他们都有同样的初心。

回归初心的“村BA”，用一个小小的篮球撬动起一个个多彩的梦想，这才是纯粹的体育，这才是梦想该有的样子。让我们一起为每一位热爱篮球、追逐梦想的人加油、喝彩！